

## 车站、车辆有哪些特点?站点如何设置?票价政策如何?

## 解码3号线一期



试验运行中的3号线列车。

记者张燕 通讯员 潘慧敏

6月30日上午10:00, 轨道交 通3号线一期将开通试运营。这条 贯穿城市南北的"大动脉",对于 进一步完善宁波整体城市轨道交通 网络及疏导城市交通拥堵,都有着 至关重要的作用。3号线的车站、 车辆外观设计有哪些特点?站点设 置如何?票价设置遵循什么样的政 策? 本报记者带你近距离了解。

#### 地铁+文化 打造新的城市名片

色彩缤纷的地铁车站和出入 口、各具特色的文化艺术墙、尽显 "宁波风"的地铁列车……可以 说,充满艺术美感和文化特色的轨 道交通3号线一期是展示宁波城市 文化的重要窗口。

走近3号线一期车站,车站出 入口延续了1号线、2号线"宁 波"拼音首字母"N"的造型,辅 以钢结构表面丰富的色彩变化,在 开通后将成为一道亮丽的风景线。 车站内的色彩与车身颜色相近,以 香槟金为主色调,体现简约、淡雅 风格。不同车站又根据站点有所差 别。如樱花公园站以樱花粉为主色 调, 顶部樱花造型灯呼应车站主 题; 儿童公园站以绿色为主色调, 宛若踏入森林;体育馆站则以湖蓝 为主色调,给乘客以平静淡雅的出 行氛围。在四个重点站中, 宁波轨 道交通还设置了各具特色的文化艺 术墙:大通桥站,"水韵"文化墙 以桥为剪影, 甬城地名隐现其中; 体育馆站,"甬城律动"文化墙将 拼搏的运动剪影有机融合于斑斓的 光影水韵之中; 鄞州区政府站, "光耀鄞州"文化墙以星光满天为 背景,以宁波博物馆大楼为设计元 素,整个画面光芒四射;南部商务 区站,"瑞锦荣城"文化墙用算盘 串珠组成商务区建筑的天际线…… 一站一景, 让市民能够通过地铁公 共艺术感受到时代精神。

不仅是地铁车站,"微笑"而 来的地铁列车也处处散发着水韵宁 波、魅力甬城, 书藏古今、港通天 下的文化底蕴。列车外观以白、黑 为基础色,采用象征丰收、繁荣的 "金穗黄"作为"腰带"和内饰的 点缀色调, 既亮眼又有活力。列车

车头"笑口常开",车厢照明"蓝 天白云",车辆内饰"扬帆启航", 这样的设计方式获得了国家外观设 计专利。

#### 本土智造 工程收获多项突破

3号线一期的背后,是宁波轨 道交通人破难攻坚、创新发展的累 累硕果, 先后获得国家发明专利 39项、软件著作权5项。

土建工程以科技创新助力破难 攻坚。通过产学研合作,宁波轨道 门,空间集约利用。构建宁波地铁 APP、银联 ODA、腾讯乘车码、 支付宝乘车码等多元化移动支付方 式。服务长三角一体化国家战略, 积极参与"沪杭甬温合宁苏"七城 轨道交通二维码互联互通, 市民跨 城出行更便捷。儿童公园站首次使 用 BIM 技术预制机房,缩短工 期,内置式泵房经济社会效益良 好,无塔冷却系统克服冷却塔安置 地面空间及噪声、漂水等环境问 题。车站灯箱广告首次采用转角电 子媒体、包柱 LED, 提升视觉效

节能环保自主创新亮点多。3



轨道交通3亏线一期抗浮板施工。

构机"阳明号", 获国家三部委 "2015年首台(套)重大技术装 备"称号、2017年度宁波市科学 技术进步一等奖。国内首条盾构法 联络通道在南部商务区站—鄞州区 政府站顺利贯通,提升施工效率。 仇毕-儿童公园站区间成功下穿甬 台温高速铁路咽喉区(多股道 盆), 为今后类似施工积累了宝贵

交通研制出全球最大类矩形断面盾

机电工程创新求精, 优化市民 乘车体验。国内首次采用TD-LTE技术综合承载信号CBTC及专 用无线通信系统,系统传输速率、 稳定性、安全性更优。全国首次采 用钢轨分段装置代替传统的单向导 通装置,极大地降低了杂散电流对 线路沿线金属管线的腐蚀影响。 AFC闸机国内首次全线采用拍打

号线列车取消车载制动电阻,配合 地面能馈系统,最大限度实现能量 循环利用。明楼站、樱花公园站在国 内首次研发使用双向变流器技术, 获多项专利。全线车站照明采用分 时段智能调控,实现节能降耗。

#### 递远递减 票价最高仍为9元

3号线一期全线设站15座,均 为地下站, 共开放出入口38个, 分别为高塘桥站、句章路站、鄞州 客运总站站、南部商务区站、鄞州 区政府站、四明中路站、锦寓路 站、钱湖北路站、仇毕站、儿童公 园站、樱花公园站、体育馆站、明 楼站、中兴大桥南站、大通桥站。 乘客可在樱花公园站换乘1号线、

大通桥站换乘2号线一期。

3号线一期首末班车采取两端 站对开方式, 两端站首末班车时间 分别为6:00和22:20,工作日高峰 行车间隔为6分钟,平峰行车间隔 为8分钟,低峰行车间隔为10分 钟;双休日平峰行车间隔为8分 钟, 低峰行车间隔为10分钟。

在1号线一期开通之前,宁波 市相关部门已对轨道交通线网的票 价进行了听证,制定了宁波市轨道 交通线网票价方案。根据最终确定 的票价政策,3号线一期继续采取 里程分段计价的票制方式,票价水 平实行"递远递减"原则。

根据票价方案,起步里程在4 公里及以内,每票2元;里程超过 4公里部分,票价在起步基础上采 取分段累进"递远递减"加价办 法,其中,4公里至8公里部分, 每1元可乘4公里;8公里至13公 里部分,每1元可乘5公里;13公 里至20公里部分,每1元可乘7公 里;20公里以上部分,每1元可乘 9公里。因此,新线开通运营后, 轨道交通全线线网最高票价与目前 相同, 仍为9元。

为加速轨道交通与常规公交融 合,市民使用甬城通卡、宁波市民 卡(PBOC3.0)在轨道交通乘车, 可享受9.5折优惠;并继续实施轨 道公交90分钟优惠换乘。此外, 市内外离休干部、现役军人、离退 休军人、残疾军人、因公致残人民 警察、重度残疾人、烈士遗属、因 公牺牲军人遗属、病故军人遗属, 具有本市户籍的中度、轻度残疾 人,省内荣获国家无偿献血奉献奖 献血者等,按照国家、省、市规定 享受乘车优惠待遇的乘客, 可持本 人有效证件乘车;市内外70周岁 及以上老年人,在法定工作日早晚 高峰时段(7:00-9:00;17:00-19:00) 可以购买半票乘车,其余时段免费 乘车; 市区全日制大、中、小学校 学生可享受票价5折优惠;一名成 年乘客可免费带领一名身高不高于 1.2米的儿童乘车,超过一名则按 超过人数购买全票。

在支付方式方面,单程票、一 日票、三日票、月票、纪念计次 票、甬城通、宁波市民卡 (PBOC3.0)、交通部一卡通、宁波 地铁APP二维码及其他互联互通 城市地铁APP二维码、银联 ODA、腾讯乘车码、支付宝乘车 码等均可在轨道交通车站自动检票 终端设备上使用。

## "宁波·绍兴周" 举办智能制造专题活动

本报讯 (记者金鹭 通讯员 吴彦) 飘着酒香的文化古城绍 兴,已向着智能制造迈出了坚实 步伐。昨天上午,作为"宁波· 绍兴周"重要活动之一,"拥抱湾 区·智造未来"智能制造专题活 动在宁波举行,500余位两地企 业代表、专家学者与会。

会上,绍兴交出了一张"数 字化"答卷:全市重点传统产业 已实现智能化改造全覆盖,规模 以上企业智能化改造率约50%, 企业装备数控化率50%以上,机 器联网率30%以上。其中,绍兴 新昌县经过十余年智能化改造, 带动全县小微企业批量"上云",

聚集了一批"单打冠军",平均设 备利用率上升20%, 劳动用工成 本下降50%。

雅戈尔集团智能制造总指挥 徐士利作为甬企代表介绍了智能 制造先进经验。浙江大学宁波理 工学院等10家单位与绍兴企业签 约,就产业链条式智能化改造等 项目达成合作,涉及金额超亿元。

"宁波智能制造水平在国内领 先,我们将此专题活动放在宁 波,就是希望能通过宁绍两地企 业合作交流,共同探讨未来智能 制造主攻方向和战略路径, 打造 大湾区核心区和长三角金南翼。" 绍兴市相关负责人表示。

## 专家甬城探讨信息网络安全

本报讯(记者张昊)昨天, 由市委网信办指导的宁波市信息 网络安全高峰论坛举行。500多 位网络安全业界精英以及金融、 医疗、教育、电力等网络安全关 键行业单位的代表相聚一堂,聚 焦"数字经济与数据安全"主题

国家信息化专家咨询委员 会委员、中国工程院院士沈昌 祥在演讲中认为, 杀病毒、防

火墙、入侵检测的"老三样" 已经过时,要通过能够主动免 疫的可信计算, 筑牢网络安全 防线。在主论坛与金融、医疗 和教育行业分论坛上,近20位 嘉宾发表演讲,分享网络安全 前沿技术。

论坛上还为2019宁波市第二 届网络安全大赛获奖队伍颁奖, 宁波壹安信息科技有限公司的壹 安科技一队获得冠军。

#### 15家副省级城市党报负责人齐聚南京

## 探寻融媒体时代 党报改革发展之路

本报讯 (记者吴华清) 昨日 下午,第28届全国副省级城市党 报总编辑联席会暨媒体融合新闻 大赛颁奖在南京举行。全国15家 副省级城市党报的近30名代表齐 聚一堂, 共同探讨融媒体时代城 市党报改革与发展之路。

会议讨论了融媒体时代城市 党报在内容、渠道、经营、发行 等方面的改革创新举措,为城市 党报如何在新老媒体融合发展下 改革创新, 拓宽传播半径, 提升 新型主流媒体的权威性和引领性

第三届全国副省级城市党报

媒体融合新闻大赛共评出15件获 奖作品,其中南京日报社"庆 祝南京解放70周年・寻访南京 解放纪念地暨寻迹百万雄师过大 江——长江沿线8市党报全媒体 行动"、宁波日报"95后'挡刀 女孩'崔译文"等5件作品获得 融媒体新闻大赛最佳案例奖,另 有10件作品获优秀案例奖。

会议由全国副省级城市党报 总编辑联席会议秘书处主办,南京 日报社承办。明起,15家副省级党 报总编辑及相关负责人还将践行 "总编跑一线"精神,实地采访南京 城市发展及产业相关情况。

## 梦想和情怀, 在这里比翼齐飞

### 与宁波共成长 -我才甬现

周琼 任社 李好

2017年年底,旅美归来的施 雄伟在宁海成立了宁波合康生物 医药科技有限公司,从一个人、 一间房开始闯荡;一年半后的今 天,公司已拥有数千平方米的实 验室、研发中心和试制车间。"如 果顺利,本月底下月初,市场上 就会出现合康生物的一系列关于 替烟及降焦减害的产品。"在宁波 的发展, 让施雄伟满心欢喜。

今年57岁的施雄伟是改革开 放后的第一批大学生,1977年, 年仅15岁的他考入浙江师范大学 化学系,毕业后,又顺利考取轻 工部科学院研究院 1981 级研究 生,被烟草界泰斗朱尊权院士收 入门下, 从此开始了与烟草行业 的缘分。硕士毕业后, 施雄伟前 往瑞士当访问学者, 回国后担任 轻工部科学院烟草工业研究所香 精香料研究室主任。在外人眼中 顺风顺水的他, 却很不"安分", 不久后他通过考试获得了美国大 学提供的全额奖学金,在成为美 国纽约州立大学有机化学博士、 康乃尔大学药物合成博士后,再 度转身, 进入了生物医药领域, 成为美国最著名的Merck & Co. 制药公司的科学家。

随着年岁渐长,回国效力的 念头一次又一次浮现在施雄伟的 心头,十几年前的一次"百名博 士浙江行"活动,叩开了他的心 扉。2004年,带着房屋抵押的20 万美元,施雄伟踏上了回国创业 的旅程。

在多个城市,施雄伟积累了

数段宝贵的创业经验,而后他把 创业终点选在了"山好水好人更 好"的宁波,决定在这里进行一 系列戒烟药物的研发。

"很久之前就对宁波有感情, 我的一位硕士导师孙瑞申就是宁 波镇海人,一直以来,他把我当 成自己的孩子一样疼爱。"施雄伟 至今记得,上世纪80年代初,得 知他即将赴美深造, 孙瑞申流着 泪把全部积蓄2000元交给他,并 叮嘱他在美国努力学习,将来报 效祖国。宁波政府务实高效和对 人才的渴望也是施雄伟最终选择 这里的重要原因:"当时我还在上 海创业,宁海县的一位副县长听 人介绍后,特意打电话邀请我来 宁波看看,那个电话打掉了整整 两块手机电板。听到该副县长对 产业的理解和对未来的展望,我 真的心动了。"

2016年,施雄伟前来宁波参 加并通过了"3315"人才计划的 评审,次年他的公司入驻了宁海 县宁波生物产业园, 开始戒烟药 物的研发。"我一直想用自己的 所学来为中国 3.5 亿名烟民服 务。很多做烟草的人并不懂医 药,做医药的人又不懂烟草,我 既懂烟草又懂医药,希望能在这 个交叉领域比别人做得多一些和 深一些。"施雄伟这样描述自己 的创业初心。

"有求必应,高效简单。"施 雄伟用这八个字描绘自己在宁波 的创业感受。他告诉记者,不久 前他去办理一项工商业务, 花了 半个小时,就办完了业务。如 今,在施雄伟的创业团队中,已 有公司高管在当地买房落户了。

"公司的快速发展,让我清晰 地看到,我的梦想和情怀,都可 以在宁波这片沃土上生根、开 花、结果。"施雄伟说。

# 宁波网上中介超市平台上线试运行

## 办事者可以像逛"淘宝"一样货比三家,选择合适的中介机构提供服务

本报讯 (记者殷聪 通讯员杨 岳云)近日,宁波石化开发区蛟川 片区向阳河河道拓宽工程通过宁波 网上中介超市平台发布了建设工程 招标代理的比选公告,成为该平台 上线试运行后的首位"顾客"。

与传统的线下中介对接不 同,该平台打破了中介机构与业 主单位之间的信息壁垒,解决了 过去中介机构到处找市场、业主 单位四处找中介的矛盾。让供需 对接更加直观的同时,该平台的 出现也让中介服务更加便捷、高 效、公开、透明。

随着行政审批制度改革的不断 推进,大量技术性服务被逐步推向 市场。然而,由于体制不顺、法规 滞后、监管不力等原因, 部分中介 机构存在收费混乱、效率低下、质 量不高、权力寻租等乱象。

以项目审批为例,项目审批中 需要购买环评文件、工程设计、图 纸审查、测量检测等一系列中介服 务,占到整个项目前期工作时间的 70%以上。但长期以来,中介服务 市场普遍存在费用高、耗时长、效 率低等问题,成为项目审批难、落 地难的瓶颈和行政审批改革的"中 梗阻"。

"随着'最多跑一次'改革步 入深水区,我市投资项目的审批时 限已大幅提速。然而,部分企业的 改革获得感仍然不强, 其症结就是 中介机构服务不规范。"市政务办 相关负责人告诉记者, 网上中介超 市的出现,实现了中介机构从粗放 式管理向超市化集中管理的转变。 通过同平台的竞争,中介机构不得 不提升服务水平、效率, 无形中助 推项目不断增速。 除了更加公开、透明,平台的

出现也让购买中介服务变得更加便 捷、高效。记者在宁波网上中介超 市平台上看到, 环评编制、规划编 制、工程设计、工程测绘等中介服 务事项,像货物一样被分类集中 "摆放",服务内容、收费标准、联 系电话、服务评价等信息一目了 然。办事企业、群众可以像逛"淘 宝"一样货比三家,选择更为合适 的中介机构提供服务。 平台的搭建也让更多外地中介

机构有了进入宁波市场的机会。据 介绍,截至目前,可在该平台上购 买的中介服务已达65项,入驻中 介机构超过920家。按照计划,今 后我市国有投资项目所涉及的行政 审批、公共资源交易的中介服务以 及民营投资项目中由政府出资购买 的中介服务,将逐步进入"网上交 易时代"。届时,该平台的服务范 围将更为广泛,优胜劣汰的环境也 将倒逼中介机构加快提高服务质 量,促进市场良性竞争。